



**Кыргызско-Турецкий университет Манас и Ассоциация турок Кыргызстана Ахыска провели День культуры Ахыска.**

Документальный фильм о нелёгкой судьбе и укладе жизни турок Ахыска (автор проекта Дженк Демиркыран), стремительные, словно горные реки, темпераментные народные танцы, свадебный обряд, состязания в красноречии (айтыш), фотостенды, вкусные традиционные блюда вызвали живой интерес к самобытной культуре.

В приветственной речи господин ректор, профессор КТУ Манас Себахаттин Балжы отметил важность мероприятия,



## КУЛЬТУРА ОБЛАГОРАЖИВАЕТ МИР

**Джумахун ШАРИПОВ, собкор**

раскрывающего ещё одно идентичное звено уникального культурного мира древних тюркских народов.

Несмотря на выпавшие тяжкие испытания и страдания, подчеркнул учёный, ахыскинские турки не сломились и сохранили свою этническую культуру. Он также отметил, что Кыргызско-Турецкий университет Манас, созданный усилиями двух братских государств, формирует достойное поколение представителей науки, искусства, продолжателей эстафеты духовного наследия - части, объединяющие тюркские народы и государства ради яркого будущего и во благо мира.

Чрезвычайный и Полномочный Посол Турецкой Республики в КР Метин Кылыч выразил огромную благодарность организаторам торжества красоты, студентам, чьи выступления порадовали многонациональную аудиторию незабываемым зрелищем народного наследия.

Господин Посол также сказал, что сегодня нельзя забывать трагедию ахыскинских турок, павших жертвой иерархичной структуры, которая породила и порождает конфликты, региональные столкновения, вынуждая простых людей бороться за выживание. Интерес к таким мероприятиям, различные исследования дали бы начало мирному сосуществованию и помогли бы избежать межэтнических раздоров.

Президент Ассоциации турок Ахыска в Кыргызстане Рашад Шамилов сказал, что ахыскинские турки, на протяжении многих лет подвергаясь гонениям, с неиссякаемой надеждой боролись за свое существование, достойное место под солнцем, и выразил искреннюю благодарность народу Турции, Кыргызстана, Казахстана, другим

государствам в трудную минуту гостеприимно распахнувшим двери помощи и поддержки своим братьям и содействовавшим возрождению и торжеству национального достоинства.

### Краткая справка:

Ахыскинские турки (самоназвание тюрк, тур. Ahıska Türkleri) распространены под названиями: турки, ахыска, тюрки-ахыска, османские турки, ахалцихские турки, кавказские турки и др. - субэтническая группа турок мусульман суннитского толка. Общая численность около 550 000 человек в том числе 30 000 проживают в КР. Говорят на одном из восточно-анатолийских диалектов турецкого языка. Язык тюрк-месхетинцев более близок к азербайджанскому, чем к турецкому языку. До 85 % тюрк-месхетинцев свободно владеют русским языком.

Историческая родина Ахыска (Юго-Запад Грузии). Небольшая группа месхетинцев жила на востоке Аджарии и северо-востоке современной Турции.

После окончания Русско-турецкой войны в 1829 году, земли тюрк-месхетинцев Месхетин-Джавахетин разделились на две части. Одна часть перешла к Турции. Другая (двадцать пять районов) осталась в России, которые после образования Российской Федерации, затем СССР были отнесены к Грузинской ССР.

В 1944 году вместе с курдами, хемшилами турки-ахыскинцы (115,5 тыс.) были выселены из Грузии в посёлки Казахстана, Киргизии и Узбекистана как "спецпоселенцы" без права изменения места жительства.

В 1956 году с ахыскинских турок были сняты ограничения по специальному поселению, часть из них стала

возвращаться в различные районы Кавказа, особенно в Кабардино-Балкарию и Северный Кавказ. Но большинство турок остались в насиженных местах Средней Азии и Казахстана.

В ноябре 2013 года в Москве прошел вечер памяти трагической депортации ахыскинских турок в 1944 г. из Грузии в Среднюю Азию.

Среди славных сынов турок Ахыска семь Героев Советского Союза, известные деятели, учёные, работники искусства: Омар Фанк Немарзаде, 1-й председатель Совета Министров Юго-Западной Демократической Республики (Азербайджан); Гадимов Эмил полковник, профессор Академии МВД КР, Рафатов Рамиз, доктор физико-математических наук, профессор, директор института естественных наук при КТУ Манас, Каримов Алимбек Ниязович, профессор, кандидат химических наук, Мухаммед Мехриалиевич комедийный актёр, юрист РФ, Малик Мухлис угли, просветитель, автор книг "Турки-месхетинцы: долгий путь домой", "Мы - турки из Ахалцихе" и другие.

В числе спортсменов-Мовлуд Миралиев, бронзовый медалист Пекинской Олимпиады (Азербайджан), Иса Мамбетов, кикбоксёр, чемпион мира и Европы, заслуженный мастер спорта, капитан национальной сборной (Кыргызстан); Рефик Айвазглу, двукратный чемпион мира по греко-римской вольной борьбе (Турция), Бахра Музаффар, Олимпийский чемпион по боксу. Чемпионы мира - Нияз Ильязов по самбо, Фарид Усманов по армрестлингу, Ансар Чалангов - боец смешанных единоборств по версии "M-1" и другие.